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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, 

e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Dilmar 

Dal Bosco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Delegado Claudinei para assumir a 1ª 

Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS DELEGADO CLAUDINEI E DILMAR DAL BOSCO ASSUMEM A 1ª 

E 2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Dilmar Dal 

Bosco para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

16 DE SETEMBRO DE 2020, ÀS 9H24MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (DILMAR DAL BOSCO) - Lida a Ata, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Dilmar Dal 

Bosco.  

Após lida a Ata e não havendo nenhuma observação, eu declaro a Ata aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Delegado 

Claudinei para fazer a leitura do expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (DELEGADO CLAUDINEI) - Senhor Presidente, não há 

expediente a ser lido. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não havendo expediente a ser 

lido, vamos iniciar a segunda parte do Pequeno Expediente. Não havendo ninguém inscrito na 

segunda parte do Pequeno Expediente, nós vamos suprimir o Grande Expediente e vamos direto 

para a Ordem do Dia. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

(SUPRIMIDA) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(SUPRIMIDO) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão, indicação 

apresentada pelo Deputado Eduardo Botelho, junto com o Deputado Carlos Avallone, a Deputada 

Janaina Riva e o Deputado Wilson Santos, solicitando a pavimentação da estrada que liga a Rodovia 

MT-010 até a comunidade de Aguaçu.  
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Essa ligação já é esperada há muito tempo. Quando construíram aquela fábrica de 

cimento, existia uma negociação junto ao Ministério Público, que criou uma expectativa muito 

grande naquela comunidade de que esse asfalto iria ser feito. Mas ficou só no papel, ficou só em um 

TAC assinado entre o Governo do Estado, o Ministério Público, a fábrica de cimento e a 

comunidade, mas nunca saiu nada e ficou... E agora nós estamos reivindicando que seja retomada 

essa discussão, o projeto, e seja concluído esse asfalto. Eu tenho certeza de que o secretário Marcelo 

Oliveira e o governador Mauro Mendes vão aprovar esse asfalto para chegar até a comunidade 

Aguaçu. 

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovada. Vai ao expediente. 

Em discussão, requerimento apresentado pelo Deputado Delegado Claudinei, 

solicitando informações do secretário de Segurança Pública.  

Para discutir, Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, ontem nós ouvimos aqui 

na Comissão de Segurança a secretária adjunta da Segurança Pública, Lenice, que é responsável pela 

pasta do socioeducativo. E não deu tempo de fazer alguns questionamentos, então apresentamos 

alguns questionamentos relativos ao concurso público 01/2018, da antiga Sejudh, sobre o estudo 

técnico que está sendo realizado pela Secretaria Adjunta para as definições de quantitativo de 

nomeações para agentes de segurança do sistema socioeducativo.  

Em razão do grande número de aprovados ou classificados que buscam o apoio 

desse gabinete, indagamos se existe um cronograma do Poder Executivo Estadual para realizar as 

nomeações dos agentes socioeducativos. Em caso de negativa quanto ao caso de não ter cronograma 

de nomeação, considerando que os contratos temporários da unidade Sinop findarão em 1º de 

novembro e na unidade Cuiabá no dia 2 de dezembro, se há a possibilidade de chamar aprovados 

nesses polos no mesmo período. Além do estudo técnico, se está em tramitação algum processo que 

trata de possíveis nomeações de agentes socioeducativos e qual o número de protocolo. Quanto ao 

Centro de Atendimento Socioeducativo - CASE masculino do polo de Lucas do Rio Verde, existem 

hoje 30 contratos temporários em vigência, e os referidos contratos se encerram no fim do ano de 

2020, estando distribuídos da seguinte forma: 25 homens e cinco mulheres. Com o concurso público 

01/2018 em vigência, foram aprovados em cadastro de reserva o quantitativo de 126 mulheres e 149 

homens para o cargo de agente de segurança socioeducativo para atender o polo em referência.  

Nesse sentido, pergunto: Qual o parâmetro legal utilizado pelo Estado para definir 

o quantitativo de homens e mulheres que serão convocados para compor a unidade, sendo que o 

edital não prevê esse parâmetro por gênero? Em caso de nomeação, qual o cronograma para iniciar o 

curso de formação e qual o local da realização? Qual o cronograma de execução para a construção 

das novas unidades nos municípios de Tangará da Serra, Sinop, Barra do Garças, Cáceres, 

Rondonópolis e Cuiabá? Já existe procedimento licitatório em andamento? Em relação a 

Rondonópolis, que já foi iniciada, qual a previsão de entrega da obra? Quanto à unidade de Lucas do 

Rio Verde, há previsão de reforma? Em caso positivo, existe cronograma... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para concluir, 

Deputado. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - ... E procedimento licitatório? 

Já concluído, Presidente. É só, já terminamos a leitura do requerimento.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Delegado 

Claudinei.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 07 DE OUTUBRO DE 2020, ÀS 11H02MIN. 

Pág. 3 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Antes de votar esse requerimento, quero só fazer um parêntese aqui, Claudinei, 

que você colocou, para dar os parabéns para a Polícia Civil, por meio da Diretoria da Polícia Civil e 

de todos os delegados e os demais policiais, escrivães e todos, ao secretário Bustamante e à Polícia 

Militar, pela resposta rápida que teve em relação àquele ocorrido lá em Chapada dos Guimarães. 

Aquilo gerou uma revolta muito grande no município, em todos que viram aquele vídeo, e houve 

uma resposta rápida, houve o afastamento dos policiais, já houve até um pedido de prisão, e parece 

que até a prisão do responsável.  

Então, foi uma resposta dada pelo secretário, por toda a Secretaria, por toda a 

equipe de segurança pública, que mostra que eles estão trabalhando, mas estão de olho nos 

elementos que possam manchar a imagem da corporação. Isso é que é importante. 

Encerrando a discussão, vamos para a votação. Os que aprovam o requerimento do 

Delegado Claudinei permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

Vai ao expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n° 892/2020, da Procuradoria-Geral de Justiça, 

que autoriza a Procuradoria-Geral de Justiça do Estado de Mato Grosso a permutar imóvel no 

município de Juína. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Oi, Presidente. (FALHA NO ÁUDIO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode falar, Wilson. Estamos te 

ouvindo. (PAUSA) Deputado Wilson Santos... É, agora sim. Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Só para justificar... Está ouvindo bem? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, estamos ouvindo bem.  

O SR. WILSON SANTOS - É para justificar a minha ausência física na Sessão. Eu 

estou em Brasília, eu vim para uma audiência com o ministro, o general Ramos, nós vamos entregar 

a ele, hoje, em mãos, o projeto do BID Pantanal. Então, para que o senhor possa saber da minha 

ausência física, mas estou acompanhando à distância, parabéns pela condução dos trabalhos.  

Um grande abraço a todos os colegas. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 86/2019, de autoria do Deputado 

Max Russi, que altera ementa e dispositivos da Lei Complementar nº 611, de 28 de janeiro de 2019.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 999/2019, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a Lei Mestre Cururueiro do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Esse projeto é muito bom, Deputado Allan Kardec, porque visa valorizar os 

mestres cururueiros e perenizar a nossa cultura, não é? Porque eu tenho falado, os cururueiros estão 

acabando, então, nós temos que valorizar para que ela não acabe, para que continue essa cultura. Eu 

que nasci ouvindo cururu e participando dessas festas... Meu pai era cantor de cururu. Ele cantava 

cururu, era muito ruim para cantar, mas cantava. (RISOS) Então, eu fico muito feliz de ver esse 

projeto do Deputado Valdir Barranco.  

Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Presidente, na condição de ex-secretário 

de Cultura, quero parabenizar o Deputado Valdir Barranco. Em um ano e meio à frente da Secretaria 

de Cultura, nós pudemos aprovar várias ações em torno da manutenção e do fortalecimento da 
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cultura tradicional da Baixada Cuiabana. E o cururu, com certeza, é um desses símbolos, inclusive, 

tem uma emenda hoje sendo executada sobre um documentário dos cururueiros do Pantanal, senhor 

Presidente, aqueles que ainda resistem ao tempo, que fazem a viola de cocho no modo tradicional e 

ensinam as gerações ainda a diferença entre o cururu, o siriri, o modo de fazer tradicional das violas 

de cocho... E o cururu é uma reza cantada, exclusiva para homens pantaneiros.  

Parabéns ao Deputado Valdir Barranco. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Allan 

Kardec. Parabéns também ao Deputado Valdir Barranco.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 962/2019, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a adoção de medidas de atendimento dispensadas às mulheres vítimas de 

agressão, abuso e violência sexual pelas instituições responsáveis por perícias e exames de 

constatação de violência sexual. O parecer é favorável da Comissão de Segurança Pública e 

Comunitária, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 432/2020.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.042/2019, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que institui a campanha de conscientização contra o HPV, associada ao uso de narguilé no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social. 

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.055/2019, de autoria do Deputado Dr. João, 

que dispõe sobre a proteção do consumidor mato-grossense em relação às práticas abusivas por 

parte de prestadoras de serviços de telecomunicações. O parecer é favorável da Comissão de Defesa 

do Consumidor e do Contribuinte.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.120/2019, de autoria do Deputado João 

Batista, que institui diretrizes para a prestação de auxílio, proteção e assistência aos servidores 

públicos vinculados à Secretaria de Segurança Pública, vítimas de violência no exercício de sua 

função ou em razão dela. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  
Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.133/2019, de autoria do Deputado Dr. João, 

que dispõe sobre a criação de Observatório de Proteção Integral à Infância e Adolescência. O 

parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao 

Adolescente e ao Idoso.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.153/2019, de autoria do Deputado Dr. João, 

que dispõe sobre a proteção de dados pessoais dos consumidores do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 
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Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 1.272/2019, de autoria do Deputado Romoaldo 

Júnior, que obriga que nos editais de licitações e nos contratos de obras públicas se registre a 

obrigatoriedade de cumprimento da Lei Estadual nº 9.583, de julho de 2011. O parecer é favorável 

da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 6/2020, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que autoriza o Poder Executivo a instituir o Programa de Apoio Tecnológico aos Municípios de 

Mato Grosso - PATEM-MT. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto e da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 49/2020, de autoria do Deputado artilheiro 

Silvio Fávero, que determina a realização de monitoramento semestral da água utilizada e a 

publicidade do resultado nas escolas públicas e privadas. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não havendo mais nada para ser 

votado, eu passo para a Explicação Pessoal.  

Deputado Dilmar Dal Bosco. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. DILMAR DAL BOSCO.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para a Explicação Pessoal, 

Deputado Professor Henrique. 

O SR. HENRIQUE LOPES DO SINTEP - Senhor Presidente, nobres Deputados, 

estou ocupando esta tribuna, mais uma vez, para fazer uma saudação especial às companheiras e aos 

companheiros aposentados do serviço público do Estado de Mato Grosso, em especial aos 

trabalhadores da educação, em nome das companheiras Ester e Cleci.  

Quero falar da minha alegria de ter dividido a direção do sindicato, nos anos 

passados, durante o período que estive no Sintep Mato Grosso, com a companheira Cleci, uma 

companheira combativa, e com a companheira Ester, na nossa base do Sindicato dos Trabalhadores 

do Ensino Público.  

Creio eu que chama a atenção o fato de a Reforma da Previdência, aprovada aqui 

no Estado de Mato Grosso, ter recebido uma insistência maior dos trabalhadores da educação. Isso 

porque, em tese, o projeto aqui aprovado prejudicou mais os profissionais da educação pelo fato de, 

historicamente, ter sido a categoria de servidores menos valorizada aqui no Estado de Mato Grosso. 

E quando se estabelece uma alíquota única aqui dos 14%, com certeza, os companheiros e 

companheiras que têm o menor salário são os que mais estão sofrendo. 

Eu quero parabenizar os companheiros pela insistência em buscar fazer justiça 

sobre aquilo que foi a contribuição de cada um e cada uma ao longo de suas vidas, por hoje estarem 

passando por sérias dificuldades, inclusive da sua condição de sobrevivência.  

Nós estamos falando aqui em especial dos profissionais que, ao longo dos seus 20, 

30 anos de trabalho, estiveram educando os nossos filhos e filhas, fazendo o papel para além de 

professor, de psicólogo, de pai e de mãe, recebendo os filhos e filhas da nossa sociedade de 
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diferentes origens sociais e tendo que, inclusive, administrar todos os conflitos desse extrato 

importante da sociedade, que é a nossa escola. E por isso é a categoria de profissionais que têm o 

direito da aposentadoria especial. Não por um luxo, por um privilégio, é porque a doença 

ocupacional é aquela que acomete em maior escala esse segmento de trabalhadores e trabalhadoras 

da educação. 

Não é à toa que a pesquisa feita pela Universidade de Brasília, coordenada pelo 

professor Wanderlei Codo, pesquisa chamada “Educação, carinho e trabalho”, aponta que os 

profissionais da educação são os mais acometidos pela síndrome de Burnout. E aqui na região 

Centro-Oeste, em média, 40% desses profissionais são acometidos por essa síndrome. 

Não é à toa que quando se verifica os dados das licenças para tratamento de saúde, 

dos desvios de finalidade aqui no Estado de Mato Grosso, o maior contingente é dos trabalhadores 

da educação. Seja pelo fato de sermos o maior contingente de servidores aqui do Estado, seja 

também pelo fato da natureza do trabalho que nós exercemos, o que faz com que tenhamos, 

infelizmente, o maior contingente de servidores com doenças ocupacionais. 

Portanto, senhores e senhoras Deputados, e aqueles e aquelas que nos assistem 

neste momento aqui pela TV Assembleia, a insistência dos companheiros em exigir que o Governo 

do Estado de Mato Grosso respeite aquilo que foi a contribuição desses companheiros ao longo dos 

30 anos... É que insistentemente estamos aqui na defesa da aprovação do PLC nº 36, que visa 

minimamente corrigir as injustiças. Está aqui, inclusive, um exemplo de um holerite colocado, um 

holerite de maio e um holerite de junho, de uma contribuição que salta de 130 e poucos reais para 

800, para 900 e poucos reais. Um aumento absurdo de 650% no desconto dos companheiros e 

companheiras.  

Senhor Presidente, esses companheiros que ao longo da sua vida tiveram problema 

com o adoecimento profissional, quando se aposentaram, esperavam que pudessem pelo menos criar 

os netos, honrar com os compromissos, pelo menos pagar as prestações da casa própria. Porque 

muitos passaram, ao longo da sua vida, inclusive, pagando a prestação da casa, do carro, enfim, e 

agora vem aí o confisco em suas aposentadorias e pensões. 

Por isso eu quero aqui reforçar, para que esta Casa esteja atenta ao PLC do 

Deputado Lúdio Cabral, que visa corrigir essa injustiça... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para concluir. 

O SR. HENRIQUE LOPES DO SINTEP - ... que estabelece o desconto acima 

daquilo que ultrapassa o limite do INSS, que é de R$ 6.104,06.  

E é com surpresa que, ao saudar as companheiras aposentadas, encontramos aqui 

um substitutivo das Lideranças Partidárias que está falando do desconto apenas acima de três 

salários mínimos.  

Então, eu quero aqui chamar a atenção desta Casa, porque o PLC nº 36 tem que ir 

às últimas consequências aqui dentro, para que possamos fazer justiça aos companheiros 

aposentados e aposentadas deste Estado.  

Um abraço a todos e todas. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Presidente Eduardo Botelho, deixa eu 

fazer aqui uma tentativa de historicizar a questão da educação. O senhor que foi professor, foi 

professor da rede estadual, foi professor interino, foi professor da escola padrão, foi professor lá em 

Diamantino, lá na Escola Plácido, no Senai...  

Eu nasci, companheira Ester e companheira Cleci, em 24 de janeiro de 1978. A 

minha mãe tinha 21 anos de idade e já era professora. Já era professora. Então, Eduardo, nosso 
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Presidente, eu nasci em um berço de professores. A minha avó, professora Madalena, era professora 

do Mobral, da rede estadual também, do antigo Mobral.  

E eu me lembro que na década de 80, eu tinha uns 6, 7, 8 anos, eu ia com a minha 

mãe receber o salário do professor, da professora, em uma fila na 13 de Junho. Presidente, ouça essa 

aqui: tinha um barracão do Bemat na 13 de Junho e uma fila quilométrica dos professores e dos 

servidores do Estado. Nós passávamos duas, três horas naquela fila para receber um contracheque 

azul, depois de três ou quatro meses de atraso, e esse contracheque azul do Bemat não era aceito em 

todos os bancos. E desde aquela época, ainda menino, sofremos as consequências da não valorização 

da educação no Estado de Mato Grosso. 

(O SR. DELEGADO CLAUDINEI ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Eu passei então a trabalhar na educação, 

fiz o vestibular para educação física, licenciatura. Eu me concursei em 2006, são 14 anos de 

professor, e parecia que em 2013, com a Lei nº 510/2013, nós teríamos de fato justiça feita. A Lei nº 

510/2013 foi projetada, planejada por esta Casa também, junto com o Sintep, à época, para fazer a 

dobra do salário, Professor Henrique. E nós tivemos, no ano passado, um corte na Lei nº 510, nós 

tivemos, no ano retrasado, um corte na RGA. Então, nós não temos a 510 sendo colocada na sua 

totalidade mais, e este ano aumentou-se, então, a alíquota previdenciária e atingiu os aposentados e 

aposentadas da rede estadual, pensionistas, aposentados militares e civis.  

Mas por que eu estou falando de educação? Essa luta pela desvalorização da 

educação não é momentânea, não. É um projeto. E parece que esse projeto continua. E eu gostaria 

de crer que estou errado... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Dois minutos para o 

Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Em dois minutos, eu concluo.  

Se nós não temos mais a lei de carreira, que parou na metade dela; se não temos 

mais - de todos os servidores - a RGA de 2017, de 2018, de 2019, de 2020... Nesses últimos três 

anos, ex-deputado Zé Domingos, o que aconteceu com a nossa categoria? Empobrecemos. 

Empobrecemos. Estamos voltando àquela época de 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 

1990, e está repetindo aquele governo, da falta de valorização para a educação.  

Esta Casa fez justiça em 1ª votação ao PLC nº 36. Ontem foi apresentado, aqui, na 

calada, um projeto substitutivo, e nós, obviamente, vamos resistir a isso. Não vamos deixar 

prosperar o substitutivo e vamos aprovar aqui a nossa lei que faz justiça aos aposentados. É isso que 

temos que fazer. Que se faça justiça a todos os aposentados e aposentadas do Estado, em especial, 

àqueles que mais sofrem, que são os profissionais da educação.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Próximo inscrito, Deputado 

João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Bom dia, Presidente Delegado 

Claudinei; bom dia a todos que nos acompanham pela TV Assembleia e Rádio Assembleia.  

Presidente, na verdade, eu faço uso da Explicação Pessoal... E, primeiro, quero 

também entender, como foi falado pelo Deputado Allan Kardec, de onde saiu esse substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 36. Vamos procurar saber de que forma foi apresentado esse substitutivo, porque 

eu, particularmente, não assinei nenhuma proposição para alterar o que o Deputado Lúdio Cabral 

apresentou. Mas nós vamos acompanhar.  

Presidente, eu também queria dizer o seguinte: agora no próximo dia 8, amanhã, 

quinta-feira, nós comemoraremos o Dia Nacional do Nordestino. E é claro que já estou 
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comemorando desde ontem, né? Aproveitando para comer uma buchada de bode, dançar um forró e 

lembrar um pouco da cultura nordestina. Claro que quero parabenizar todas as expressões culturais.  

Deputado Allan Kardec, que foi secretário de Cultura do Estado de Mato Grosso, 

até recentemente, e tem uma participação efetiva junto às comunidades tradicionais, junto à cultura, 

principalmente a cultura cuiabana, que é riquíssima, tão linda, e que também está sendo deixada de 

lado, não está sendo valorizada à altura... Mas eu faço questão, Presidente, de sempre deixar bem 

claro que sou nordestino. A cultura nordestina é muito forte, muito bonita; e, por onde passo, faço 

questão de levar. 

Nós estamos tentando recompor uma comissão de um Centro de Tradição 

Nordestina, estamos em conversação ainda. Desde a época que fui presidente do sindicato, já tinha 

começado esse trabalho, fizemos alguns eventos aqui em Cuiabá, fizemos algumas festas 

tradicionais para lembrar a cultura nordestina, para agregar essa nossa gente, para aproveitar a 

culinária, a dança, a música nordestina. 

Então, eu quero deixar a todos os nordestinos os parabéns e vamos até o fim dessa 

semana comemorar. Eu vou tentar ver se até o sábado eu publico alguma coisa nas minhas redes 

sociais, de repente posso fazer um baião de dois, uma buchada, ir lá no Marcos do Acarajé, aqui na 

Avenida dos Trabalhadores, degustar o abará, vatapá, caruru, acarajé do Marcos, para que os 

nordestinos possam se sentir cada vez mais motivados a levar a cultura nordestina também fora do 

Nordeste, como é forte lá em São Paulo, como é forte no Rio de Janeiro. Acho que aqui no Estado 

de Mato Grosso também temos orgulho de carregar a cultura nordestina.  

No mais, é isso aí, Presidente. Um abraço. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Valeu, Deputado João 

Batista.  

Vossa Excelência pode ter certeza de que é um grande representante do povo 

nordestino, nobre representante do povo nordestino, que só tem que se orgulhar de Vossa Excelência 

pelo trabalho que faz aqui no Estado de Mato Grosso.  

Parabéns a todos os nordestinos do Brasil e aos que vivem aqui em Mato Grosso. 

Quero informar que recebi do nosso secretário José Domingos a informação de 

que esse substitutivo ao PLC nº 36 foi apresentado por Lideranças Partidárias, mas terá o trâmite 

normal e vamos discutir, pedindo vista e analisando junto com o bloco Resistência Democrática, o 

melhor caminho aos nossos aposentados e pensionistas. Apoiaremos o melhor caminho, com 

certeza.  

Passo a palavra ao Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, colegas Deputados... Senhor 

Presidente, apresentamos um requerimento para que possamos convocar a diretoria da Energisa, na 

próxima semana, para dar explicações sobre a falta de energia lá no município de Rondonópolis.  

Nós recebemos várias reclamações nesses últimos dias de que várias residências 

no município ficaram praticamente 24 horas sem energia. De ontem mesmo para hoje, recebi 

telefonemas de lideranças comunitárias, de comerciantes, de trabalhadores da zona rural que estão 

prejudicados pela falta de energia, perdendo alimentos, perdendo a sua produção, porque a Energisa, 

infelizmente, não está dando esse suporte para a população de Rondonópolis. 

Nessas últimas horas... (FALHA NO ÁUDIO)... a grande maioria das residências 

de Rondonópolis ficou sem energia. Então, eu quero apresentar esse requerimento e pedir que Vossa 

Excelência possa dar agilidade na aprovação desse requerimento, até de forma oral, para que na 

próxima semana a diretoria da Energisa possa vir a esta Casa de Leis explicar os motivos, o porquê 

da demora, tanta demora para resolver esse problema, porque a população tem nos cobrado.  
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Como representantes também da região de Rondonópolis, toda a região sudeste, 

nós não podemos admitir tanta falta de compromisso e falta de energia na cidade de Rondonópolis 

nesses últimos dias.  

Conforme eu falei, muitas pessoas estão sofrendo: o comerciante que vende o seu 

produto, a dona de casa, o trabalhador da zona rural que nos procurou... E que realmente nós 

possamos ter uma solução urgente para essa falta de energia, conforme eu falei aqui, que há muito 

tempo não víamos tanta falta de energia em Mato Grosso e, principalmente, em Rondonópolis.  

Então, eu quero que Vossa Excelência possa, de forma oral, dar andamento nesse 

requerimento, para que na próxima Sessão nós já possamos resolver e cobrar uma solução por parte 

da diretoria da Energisa.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Obrigado, Deputado Thiago 

Silva.  

Na semana passada, eu mesmo enfrentei esse problema lá no meu bairro, na minha 

residência, ficamos muito tempo sem energia. Então, a população de Rondonópolis está tendo essa 

dificuldade, passando, realmente... E eu peço ao nosso secretário José Domingos, à assessoria da 

Mesa, se for possível, já darmos encaminhamento ao requerimento, urgentemente, do Deputado 

Thiago Silva, para chegar até a Energisa e que já tomem as providências necessárias para evitar essa 

falta de energia que vem ocorrendo lá em Rondonópolis e região. 

Passo a palavra para o próximo inscrito, Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente, senhores Deputados, eu faço 

uso do Pequeno Expediente para dizer que hoje é o Dia Mundial do Algodão, é o dia que é 

comemorado o Dia Mundial do Algodão, essa fibra que movimenta o mundo. E, no Brasil, Mato 

Grosso é o maior produtor de algodão que existe.  

Então, nós temos aqui... Quase 70% de todo o algodão produzido no Brasil é feito 

em Mato Grosso, graças a um projeto lá de 1997, que eu tive o prazer de participar, junto com o 

governador Dante de Oliveira e com toda a classe do agronegócio do Estado, em que nós criamos o 

programa Proalmat. E esse programa Proalmat transformou Mato Grosso, que naquela época tinha 

2% da produção de algodão do Brasil, no maior produtor de algodão do Brasil, e hoje nós 

produzimos 67% de todo o algodão. Disso, 30% ficam no mercado interno e 70% vão para o 

mercado externo.  

Então, nós somos também o maior exportador. E isso demonstra que Mato 

Grosso... Isso faz girar a economia, gerar muitos empregos. Hoje nós temos já fiações na cidade de 

Campo Verde, Primavera, já temos também em Sapezal, nós já estamos passando para a fase da 

industrialização do algodão no nosso Estado, temos confecções, e essa é uma cadeia importantíssima 

para o Estado e que tem gerado muitos impostos também. Só no Fethab, no qual o algodão entrou na 

contribuição, são valores altíssimos, muito importantes para que possamos desenvolver as estradas 

do Estado, mas também tem uma parte indo para a área social.  

Então, quero parabenizar todo produtor de algodão do Estado, quero parabenizar 

todos que participaram desse momento da economia estadual, que fez com que Mato Grosso fosse o 

maior produtor.  

Aqui nós temos a AMPA, que é dirigida pelo Paulo, que tem como diretor-

executivo o Décio, a todos eles, o nosso carinho; ao Álvaro Sales, que também desenvolve o IMA 

lá, que é o Instituto Mato-Grossense do Algodão. A todos eles, o nosso reconhecimento, o 

reconhecimento da Assembleia Legislativa e do povo de Mato Grosso por ter nos colocado em 

primeiro lugar no Brasil, no algodão. E hoje estamos comemorando o Dia Internacional do Algodão.  

Um abraço, Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Valeu, Deputado Carlos 

Avallone.  

Próximo inscrito, Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Deputado Claudinei, que nessa oportunidade 

preside a Sessão, eu uso o Pequeno Expediente para também agradecer ao Deputado Eduardo 

Botelho, nosso Presidente, que foi pronto quando nós apresentamos o requerimento à Energisa, 

falando dos problemas que nós estamos tendo no município de Rondonópolis, que são grandes e têm 

causado um transtorno descomunal. Vossa Excelência está acompanhando também.  

E ao Deputado Eduardo Botelho por ter recebido, prontamente, a presença do 

presidente da Energisa, o Riberto, ele já entrou em contato com o presidente da Energisa, falando 

dessa problemática e solicitando, a nosso pedido, que esses problemas sejam detectados. Porque o 

que nós precisamos é do resultado, Deputado Delegado Claudinei. O que não pode é a população 

ficar sofrendo como tem sofrido lá no município de Rondonópolis, e no Estado de Mato Grosso, por 

falta de ação por parte da Energisa, que é uma empresa privada, mas é uma concessão pública e 

precisa dar resposta à nossa população. A população que paga rigorosamente em dia as suas contas 

de energia precisa receber um atendimento de qualidade. 

E também, senhor Presidente, eu gostaria de parabenizar o governador Mauro 

Mendes; o Dr. Gustavo, nosso amigo do Detran, presidente do Detran, que tem feito um grande 

trabalho no Detran; o Mauro Carvalho, nosso secretário da Casa Civil. Nós estivemos falando no 

semestre passado, tanto com o Dr. Gustavo quanto com o secretário Mauro Carvalho, da dificuldade 

que os credenciados do Detran estavam tendo em razão da pandemia, de ter que ficar pagando 

anuidade sem ter como atender as pessoas.  

E isso aconteceu não só com as autoescolas, despachantes e aqueles que prestam 

serviço ao Detran... E aí faz a capacitação das pessoas, no sentido de tirar carteira de motorista, de 

renovar a carteira, de fazer serviços ali do Detran, como também aos prestadores de serviço, 

profissionais liberais, como médicos, psicólogos, que fazem essa ação. São mais de três mil no 

Estado de Mato Grosso, Deputado Delegado Claudinei. 

Eu gostaria que Vossa Excelência me proporcionasse mais dois minutos, Deputado 

Claudinei, só para concluir. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Mais dois minutos para o 

Deputado Sebastião Rezende concluir. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - E esse trabalho... Só para que Vossa Excelência 

tenha ideia, são mais de três mil, entre pessoas jurídicas e pessoas físicas. E nós, ao longo desse 

processo todo, o governador Mauro Mendes, o Dr. Gustavo e o Mauro Carvalho, entendendo essa 

situação, enviaram para a Casa, a nosso pedido, o Projeto de Lei nº 753/2020, garantindo a isenção 

dessa renovação do credenciamento para o ano 2020. Isso foi extremamente importante, é uma 

vitória muito grande para os profissionais da área e para essas mais de três mil famílias que 

dependem e vivem desse trabalho, e que durante esse período de pandemia estão tendo essa 

dificuldade.  

Então, ficam os meus agradecimentos ao governador e, muito especialmente, ao 

presidente do Detran, Dr. Gustavo, por esse trabalho, por essa visão, por essa sensibilidade que tem 

tido. Tem sido um presidente muito pronto a receber e a analisar as demandas. Isso aqui foi uma 

demanda que recebemos das associações, não só da associação de condutores de veículos do 

município da região sudeste do Estado, mas também da região norte, noroeste, região oeste, enfim, 

de todo o Estado, as associações se mobilizaram nesse sentido e nós participamos muito ativamente 

desse processo.  
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Então, fica aqui o agradecimento do Deputado Sebastião Rezende por atender essa 

nossa solicitação e atender a esses que estão vivendo momentos de dificuldade.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Valeu, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Próximo inscrito, Deputado Pedro Satélite. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Senhor Presidente Deputado Claudinei... Está me 

ouvindo aí, Deputado? 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Sim, estamos te ouvindo e te 

vendo, Deputado. Pode continuar. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Ok, ok, Presidente. É que eu estou aqui, no extremo 

norte de Mato Grosso, e ontem anunciei a alegria que nós estamos, porque nós tivemos dois dias de 

chuva, mais de uma hora, em torno de 20 municípios; e quero pedir que Deus abençoe e que mande 

chuva para nós na Baixada Cuiabana também. 

Mas, Presidente Claudinei, eu não poderia deixar de fazer um comentário sobre a 

questão do algodão e como é que é a vida.  

Eu participei, nos anos 90, da votação quando nós aprovamos o Proalmat, que é 

um incentivo ao algodão e outros incentivos que nós aprovamos. E me lembro muito bem do quanto 

nós fomos criticados, criticados por vários segmentos: “Porque é um absurdo incentivar quem já está 

ganhando dinheiro etc., etc.” Hoje, eu não me arrependo; e aqueles que me criticaram naquele 

momento, com certeza, hoje, estão aplaudindo.  

Mato Grosso hoje produz em torno de 70% do algodão do Brasil, e só aconteceu 

isso pelo incentivo que nós damos. Agora, tem que deixar bem claro para a sociedade que a 

responsabilidade do Parlamento, dos Deputados, é que qualquer incentivo deve ter início, meio e 

fim.  

Então, eu acho que esse incentivo que foi dado ao algodão... A gente tem que rever 

tudo que é imposto, tudo que é incentivo, porque tudo é momento; e fazer justiça. Fazer justiça com 

quem produz, com o agronegócio. Mas, também, esse povo está todo mundo ficando rico, entende? 

Ganhando dinheiro. E tem que ganhar dinheiro mesmo. Mas aí é que tem que ser estudado e fazer 

uma reflexão, e termos a consciência de realmente apoiar projetos que venham ao encontro para que 

Mato Grosso continue produzindo e para termos dinheiro para pagar os salários em dia, termos 

dinheiro para fazer infraestrutura, fazer estrada e pagar os direitos trabalhistas, a RGA, os 

professores, se Deus quiser, o ano que vem. 

Então, só quero fazer esse comentário. Hoje, eu fico feliz com aquela crítica que 

eu recebi daquela vez; hoje, eu vejo o próprio Deputado que sucedeu a minha fala, Carlos Avallone, 

falando com alegria do que Mato Grosso produz, que é em torno de 70% do algodão no Brasil. 

Então, isso é muito importante.  

E nenhum Deputado, quando, às vezes, entra com um projeto, aprova um projeto 

polêmico, ele não tem que se preocupar algumas vezes quando recebe alguma crítica. O que eu 

sempre falo...  

Só um minuto para concluir. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Mais dois minutos para o 

Deputado concluir. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Obrigado, Excelência.  

Quando a crítica é construtiva, temos que aceitar e andar de cabeça erguida, 

porque nem Deus agradou a todo mundo. Quando votamos um projeto polêmico...  E eu quero dizer 

que não me arrependo. Em janeiro de 2019, o governador Mauro Mendes mandou cinco projetos 
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polêmicos para a Assembleia Legislativa, e eu não me arrependo de nenhum. Fui criticado em 

determinado momento, mas hoje já estamos colhendo os frutos daquilo que nós aprovamos. E tenho 

certeza de que, a partir do ano que vem, Mato Grosso estará sem déficit e, com certeza, nós vamos 

colher aquilo que nós plantamos e que, muitas vezes, naquele momento, havia quem criticava. 

Obrigado, Presidente.  

Que Deus o abençoe e abençoe todos os colegas, porque não é fácil, não. Eu vejo 

aí Vossa Excelência que defende uma categoria - defende, com certeza, com direito e tem que 

defender - e às vezes não consegue alcançar os seus objetivos e aquilo que a categoria realmente 

merece, mas temos que ter um meio termo e fazer aquilo que é possível, e isso é feito na Assembleia 

Legislativa. Por isso que é Parlamento, é parlar, é discutir, é falar e fazer aquilo que é melhor para 

todos, não para um segmento apenas.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Obrigado, Deputado Pedro 

Satélite. Parabéns pelo trabalho aí na região de Guarantã do Norte e demais municípios vizinhos. 

Só lembrando aos nossos Deputados integrantes da Comissão de Segurança 

Pública e outros Deputados que também quiserem participar, que amanhã e depois, dias 8 e 9, 

estaremos, lá em Cáceres, visitando a região integrada de segurança pública. Visitaremos as 

instituições de segurança pública, pela Comissão de Segurança Pública, e a região de fronteira 

também, o Gefron, a Delegacia de Fronteira, para ver lá o que a Comissão de Segurança da 

Assembleia pode ajudar no fortalecimento da segurança pública nessa importante região de 

fronteira, Cáceres.  

E convido então os colegas Deputados que quiserem nos acompanhar. Amanhã 

devemos sair de madrugada, e o nosso primeiro compromisso é em torno de 8h30min, 9h, lá em 

Cáceres, possivelmente na Delegacia Regional da Polícia Civil. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (DELEGADO CLAUDINEI) - Quero agradecer a 

participação de todos os Deputados, e convoco para a próxima Sessão Ordinária, no dia 20 de 

outubro, às 9h da manhã.  

Então, que Deus abençoe a todos nesse feriadão. E estamos juntos com a 

população de Mato Grosso.  

Obrigado. (LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - EDUARDO BOTELHO, DR. JOÃO, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO 

REZENDE, ROMOALDO JÚNIOR, DILMAR DAL BOSCO, DR. GIMENEZ, PEDRO 

SATÉLITE, SILVIO FÁVERO, THIAGO SILVA, WILSON SANTOS E CARLOS AVALLONE; 

BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA - DELEGADO CLAUDINEI, JOÃO BATISTA DO 

SINDSPEN, SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO, PROFESSOR ALLAN KARDEC E LÚDIO 

CABRAL; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - MAX RUSSI, FAISSAL, VALMIR 

MORETTO E DR. EUGÊNIO; BLOCO INDEPENDENTE - HENRIQUE LOPES DO SINTEP. 

DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SRS. DEPUTADOS: XUXU DAL MOLIN E ULYSSES 

MORAES, CONFORME O MEMORANDO Nº 85/2020.) 
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